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Мож на га да мі ні чо га не змя няць у 
сва ёй прак ты цы і на сталь гі ра ваць па 
са вец кай шко ле і па слух мя ных вуч-
нях, а мож на хоць бы ў зо не сва ёй 
ад каз нас ці па спра ба ваць змя ніць сіс-
тэ му аду ка цыі да леп ша га, па ці ка віц-
ца апош ні мі аду ка цый ны мі трэн да мі і 
дзя ліц ца сва і мі пра фе сій ным до све дам 
і зна ход ка мі з ін шы мі.

Як за ўва жы ла на чаль нік га лоў на-
га ўпраў лен ня агуль най ся рэд няй, 
да школь най і спе цы яль най аду ка-
цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі Свят ла-
на УКЛЕЙ КА, усе па пя рэд нія фес ты-
ва лі бы лі вель мі роз ныя: кла січ ныя і 
ра ман тыч ныя, сур' ёз ныя і жар тоў ныя, 
ма дэр нісц кія і пост ма дэр нісц кія, з пе-
да га гіч ны мі ка пус ні ка мі і КВЗ, ка лі за-
ла лі та раль на пі шча ла ад за хап лен ня. 
Але якія б тэ мы і фор мы ні абі ра лі ся, 
га лоў нае — на фес ты ва лі ні ко лі не бы-
ло сум на!

Лейт ма ты вам VІІ Рэс пуб лі кан ска-
га ка ляд на га фес ты ва лю стаў дэ віз 
«Во пыт леп шых — зда бы так кож на -
га». Пад час яго бы ло ар га ні за ва на 
15 сек цый, у рам ках якіх за два дні пра ве-
 дзе на 113 ме ра пры ем стваў: прад мет-
ных і між прад мет ных май стар-кла саў, 
уро каў для да рос лых, ін тэр ак тыў ных 
пе ра пын каў, пе да га гіч ных сту дый, трэ-
нін га вых за ня ткаў. Сва ім до све дам з 
ка ле га мі па дзя лі лі ся 127 най леп шых 
пе да го гаў кра і ны (пе ра важ на на стаў-
ні кі-ме та дыс ты), якія прад стаў ля лі ўсе 
рэ гі ё ны кра і ны. Мно гія з іх бы лі на пер-

шых фес ты ва лях звы чай ны мі слу ха-
ча мі, а сён ня ўжо вы сту па юць у ро лі 
мен та раў. Да рэ чы, асноў ныя ар га ні-
за та ры фес ты ва лю — Аса цы я цыя на-
стаў ні каў-ме та дыс таў «Імк нен не», клуб 
«Хрус таль ны жу ра вель» і Бе ла рус кае 
пе да га гіч нае та ва рыст ва. А па коль кі 
лі та раль на не каль кі ме ся цаў та му ў 
кра і не за вяр шыў ся кон курс «На стаў-
нік го да», то да фес ты ва лю да лу чы лі-
ся яго фі на ліс ты і су пер фі на ліс ты, якія 
так са ма пра во дзі лі для ка лег май стар-
кла сы.

Інт ры га на ўро ку
Пе ра мож ца Рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су пе да га гіч на га май стэр ства 
«На стаў нік го да — 2017» Свят ла на 
РУ МЯН ЦА ВА, якая вы кла дае бе ла рус-
кую мо ву і лі та ра ту ру ў Ба ра вух скай 
ся рэд няй шко ле № 15 г. На ва по лац ка, 
пры свя ці ла свой май стар-клас сіс тэ ме 
па зна валь ных за дан няў.

— Я шу ка ла срод кі, якія да па мо гуць 
мне зра біць ма іх вуч няў па спя хо вы мі і ў 
ву чо бе, і ў ста сун ках з ін шы мі, і ў да рос-
лым жыц ці, і для мя не та кім срод кам 
ста лі па зна валь ныя за дан ні, — кан ста-
та ва ла пе да гог. — Яны скі ра ва ны на 
по шук но вых ве даў, ак тыў нае вы ка ры-
стан не ў на ву чан ні су вя зяў і до ка заў, 
па тра бу юць ак ты ві за цыі па мя ці, ува гі, 
фан та зіі, мыс лен ня. Па зна валь ныя за-
дан ні па він ны вы ка рыс тоў вац ца сіс тэм-
на, з улі кам узроў ню пад рых та ва нас ці 
вуч няў, іх уз рос ту, жыц цё ва га до све ду, 
чар га вац ца, утрым лі ваць эле мент на-
віз ны, аба пі рац ца на між прад мет ныя 
су вя зі.

Для раз мін кі на стаў ні кам бы ло пра-
па на ва на па гу ляць у «Інт ры гу», а фак-
тыч на ў са пса ва ны тэ ле фон. Сак ра тар 
ін фар муе на стаў ні ка: «Ды рэк тар шко-
лы Іван Пят ро віч па ехаў у 11 га дзін, не 
да ча каў шы ся вас. Вель мі за сму ціў ся, 
што не змог па гу та рыць, і па пра сіў вам 
пе ра даць, што ка лі ён не вер нец ца да 
абе ду, а гэ та бу дзе за ле жаць ад та го, 
коль кі ча су ён пра вя дзе на на ра дзе ў 
ад дзе ле аду ка цыі, то май стар-клас трэ-
ба пра во дзіць без яго ў 14.30. Да рэ чы, 
на на ра дзе аб мяр коў ва ец ца пы тан не 
аб па стаў цы но вых кам п'ю та раў, якія 
ні чым не гор шыя за ім парт ныя. Пас ля 
май стар-кла са трэ ба аб' явіць ма ла дым 
спе цы я ліс там, што яны па він ны прай сці 
ін струк таж па за паў нен ні клас на га жур-
 на ла ў 219-м ка бі не це з 9 да 12 га дзін». 
На ту раль на, што апош ні з удзель ні каў 
гэ та га вы пра ба ван ня, які зай шоў у аў-
ды то рыю, па чуў толь кі вель мі ад да ле-
ную вер сію агу ча най ін фар ма цыі.

— Па-пер шае, та кое прак ты ка ван-
не спры яе раз віц цю ка му ні ка тыў ных 
на вы каў, але ра зам з тым яно ўказ вае 
на рас паў сю джа ную пра фе сій ную па-
мыл ку. Мы ўсе, у тым лі ку і я, вель мі 
лю бім на ўро ку га ва рыць са мі. Але ка-
лі бу дзем га ва рыць толь кі мы, то які 
пра цэнт ін фар ма цыі за тры ма ец ца ў 
га ло вах на шых дзя цей? На сва іх уро-
ках трэ ба пра па ноў ваць вуч ням та кія 
за дан ні, якія на ву чаць іх зда бы ваць 
ве ды са ма стой на, бо толь кі тыя ве ды 
за ста нуц ца з імі на ўсё жыц цё, якія яны 
зной дуць са мі, — упэў не на Свят ла на 
Ру мян ца ва. — Але на пер шым эта пе 

на ша за да ча — ства рыць для кож на га 
вуч ня сі ту а цыю пос пе ху.

Вы дат нае за дан не, скі ра ва нае на 
раз віц цё псі хіч ных пра цэ саў, — «Ча роў-
ная тор бач ка». Пе да гог вы ка рыс тоў-
вае гэ ты пры ём не толь кі для трэ ні роў кі 
па мя ці ў вуч няў, але і для па паў нен ня
іх не ба га та га слоў ні ка ва га за па су. 
У тор бач ку на стаў нік кла дзе дзе сяць звы-
 чай ных прад ме таў, якія на бе ла рус кай 
мо ве гу чаць па-ін ша му, для пры кла-
ду, ка ву, на тат нік, паш парт, на соў ку, 
ало вак, гу зі кі, на жні цы, цу кер кі, гум ку, 
за вуш ні цы (ва ры ян таў — без ліч). Ка лі 
ў вуч ня атры ма ец ца ад на віць у па мя ці 
ўсе 10 прад ме таў, ён мо жа па хва ліц ца 
вы дат най па мяц цю. 8—9 прад ме таў — 
вель мі доб рай па мяц цю. А вось у тых, 
хто мо жа пры га даць менш як шэсць 
прад ме таў, па мяць «куль гае».

У ванд роў ку... 
па лі та ра тур ным квэс це

Іры на КА ЗА ЧЭН КА, на стаў нік бе-
ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры з Лель-
чыц кай ра ён най гім на зіі, рас ка за ла, 
што ў по шу ках спо са баў, як жа за ці ка-
віць вуч няў бе ла рус кай лі та ра ту рай, 
вый шла на тэх на ло гію вэб-квэс таў.

— Раз мо ва ідзе пра па зна валь ную 
гуль ню з пры цяг нен нем ін тэр нэт-рэ-
сур саў. Пад час яе вуч ні вы бі ра юць для 
ся бе ро лі, пра па на ва ныя на стаў ні кам, 
вы ву ча юць ін фар ма цыю з ін тэр нэт-рэ-
сур саў (іх пе ра лік рэ ка мен дуе пе да гог) 
і та кім чы нам вы ра ша юць (ін ды ві ду-
 аль на ці ў гру пе) ву чэб ную за да чу. 
Ад на стаў ні ка па тра бу ец ца рас пра-

ца ваць сцэ на рый вэб-квэс ту, пад рых-
та ваць се рыю за дан няў для ўсіх яго 
ўдзель ні каў (пы тан няў, на якія трэ ба 
знай сці ад каз, праб лем ных сі ту а цый), 
вы зна чыць кры тэ рыі ацэн ьвання вы ні каў 
і пра ду маць урок, на якім бу дуць пад во-
дзіц ца вы ні кі квэс ту, — тлу ма чыць Іры на 
Ка за чэн ка. — Але спа чат ку трэ ба ства-
рыць інт ры гу, пра ду маць ле ген ду, каб 
дзе ці за ці ка ві лі ся асо бай лі та ра та ра.

Вось адзін з пры кла даў та кой ле ген-
ды: «Вя лі кі сын вя лі ка га на ро да. Пер-
ша ад кры ва льнік мно гіх тэ ма тыч ных 
плас тоў у на цы я наль най лі та ра ту ры. 
Вы дат ны мас так сло ва і не менш вы-
дат ны гіс то рык. Фа то граф-пра фе сі я-
нал. Не пе ра ўзы дзе ны жар таў нік, ду ша 
мно гіх і мно гіх кам па ній... Эру дыт, якіх 
ма ла ве да ла і ма ла зве дае зям ля Бе-
лай Ру сі. Са праўд ны та ва рыш, сяб ра. 
На род ны за ступ нік. За ступ нік на цыі... 
Усё гэ та — пра хлоп ца з Ор шы, з над-
дняп роў скай кру чы...

Быў. Ёсць. Бу ду.
Та му, што заўж ды, як пра кля ты,
Жы ву бяз дон най тры во гай,
Та му, што сэр ца маё рас пя та
За ўсе міль яр ды двух но гіх.

Та кія рад кі ў па смя рот най кні зе «Быў. 
Ёсць. Бу ду» мог на пі саць толь кі той, хто 
свя до ма рас пяў ся бе, як Ісус Хрыс тос, 
на кры жы ў імя люд ско га ро ду. Так і 
зда ры ла ся на са май спра ве: пес ня ра 
не пры зна ва лі ці пры зна ва лі на па ло ву. 
З па кут ні ка-за ступ ні ка здзе ка ва лі ся за 
тое, што ён па каз ваў са праўд ны, дра ма-
тыч ны, скла да ны і ра зам з тым ле ген-
дар на-ге ра іч ны лёс зям лі пад бе лы мі 
кры ла мі. Што вы хоў ваў у жы вых лю боў 
да на цы я наль на га, род на га. Што ша на-
ваў і ўзды маў на не чу ва ную вы шы ню 
ста рон кі за бы тай гіс то рыі. Яму не да лі 
пры жыц ці зван не на род на га, а ён стаў
амаль са мым чы таным, са мым да ра гім 
для аб са лют най боль шас ці бе ла ру саў 
пісь мен ні кам».

Клас дзе ліц ца на па да рож ні каў, лі та-
ра ту раз наў цаў і бі ёг ра фаў. За дан не для 
апош ніх — склас ці прэ зен та цыю «Ра -
да во да Ка рат ке ві ча», для па да рож ні каў — 
ства рыць кар ту Google і па зна чыць 
на ёй мес ца на ра джэн ня пісь мен ні ка, 
мяс ці ны, дзе ён атры маў аду ка цыю, 
да ве дац ца пра ся мей ную ле ген ду яго 
ро ду, сфар му ля ваць га лоў ную за слу гу 
пе рад бе ла рус кай лі та ра ту рай. За да чы 
для лі та ра ту раз наў цаў — склас ці ан-
та ло гію вы да дзе ных ім кніг, да вед нік 
«Сім во лі ка апо вес ці «Дзі кае па ля ван не 
ка ра ля Ста ха», пры ду маць вік та ры ну 
па твор час ці Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча з 
цы та та мі з яго вер ша ва ных і пра за іч-
ных тво раў.

Без умоў на, каб пад рых та ваць вэб-

квэст, трэ ба быць вель мі апан та ным 

ча ла ве кам. Па кро ка вы сцэ на рый ады-

мае шмат ча су, але вы нік та го вар ты: 

стар шыя школь ні кі з за да валь нен нем 

па гру жа юц ца ў пра па на ва ную ім лі та-

ра тур ную гуль ню і ад па вед на ў бе ла-

рус кую лі та ра ту ру. Іры на Ка за чэн ка

рас пра ца ва ла ўжо во сем лі та ра тур-
ных вэб-квес таў, якія зна хо дзяц-
ца ў сва бод ным до сту пе на сай це 
https://questlіt.jіmdo.com: «Без смеш-
на га ня ма са ты ры», «Пра мо ва фак та-
мі», «Да ро га мі пер ша дру ка роў», «Эпо-
ха Ба ро ка», «Бе ла рус ка му ду да ру» і 
ін шыя.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

НА СТАЎ НІ КІ 
СЕ ЛІ ЗА ПАР ТЫ

На ву каНа ву ка  

НО ВЫЯ ПРЭ ПА РА ТЫ: 
ДЛЯ ЛЮ ДЗЕЙ І РАС ЛІН

У На цы я наль най ака дэ міі на вук тра ды цый на на зва лі 
топ-10 вы ні каў пра цы за 2017 год у га лі не фун да мен-
таль ных і пры клад ных да сле да ван няў. У вы ні ко вы 
спіс увай шлі най леп шыя ра бо ты ай чын ных ву чо ных 
з роз ных ін сты ту таў.

Ся род тых, хто тра піў у дзя сят ку, — ка лек тыў Аб' яд на на га 
ін сты ту та праб лем ін фар ма ты кі, які зай маў ся фун да мен-
таль ны мі да сле да ван ня мі і рас пра цоў кай ма ла га ба рыт на га 
ма біль на га су пер кам п'ю та ра, пры зна ча на га для апра цоў кі 
вя лі кіх ма сі ваў да ных і ра шэн ня за дач вы со ка дак лад на га 
ма дэ ля ван ня і пра ек та ван ня. Вель мі вы со ка бы ла ацэ не ная 
і ра бо та аў тар ска га ка лек ты ву НПЦ па ма тэ ры я лаз наў стве 
па рас пра цоў цы і сін тэ зе кам па зі цый ных і на на струк тур ных 
маг ніт ных ма тэ ры я лаў, якія за бяс печ ва юць вы со кія функ цы я-
наль ныя ЗВЧ-ха рак та рыс ты кі і аба ро ну вы ра баў мік ра элект-
ро ні кі ад дэ ста бі лі за валь на га вон ка ва га ўздзе ян ня.

На ву коў цы з Аб' яд на на га ін сты ту та энер ге тыч ных і ядзер-
 ных да сле да ван няў — Сос ны На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі тра пі лі ў топ за ства рэн не ме та даў і пра грам раз лі ку 
ап тыч ных ся чэн няў атам ных яд раў з га ран та ва най дак лад нас-
цю, што пры мя ня юц ца пры вы ра шэн ні на ву ко вых і ін жы нер ных 
за дач атам най энер ге ты кі. Ка лек тыў Ін сты ту та бія ар га ніч най 
хі міі НАН — за ўста наў лен не ма ле ку ляр на га ме ха ніз ма пад аў-
 лен ня іму ні тэ ту ча ла ве ка мі ка бак тэ ры я мі Mусоbасtеrіum 
tubеrсulоsіs з мэ тай ства рэн ня су праць ту бер ку лез ных прэ-
па ра таў но ва га па ка лен ня. Яшчэ адзін ка лек тыў з Ін сты ту та 
бія ар га ніч най хі міі быў уклю ча ны ў топ за вы яў лен не но ва га 
ўні вер саль на га ін ды ка та ра ан ты ак сі дант на га па тэн цы я лу для 
ды яг нос ты кі ўстой лі вас ці ча ла ве ка да акіс ляль на га стрэ су.

Са мую вы со кую ацэн ку атры маў і стар шы на ву ко вы су-
пра цоў нік Ін сты ту та бія фі зі кі і кле тач най ін жы не рыі, кан ды дат 
бія ла гіч ных на вук, да цэнт Сяр гей Фе да ро віч — за ўста наў-
лен не ме ха ніз ма па ру шэн няў сі нап тыч най пе ра да чы ў ней ро-
нах у жы вёл пры гі пак сіі, ка рэк цыя якіх да зва ляе аба ра ніць 
мозг ад па шко джан няў пры ішэ міч ным ін суль це.

За вы яў лен не і інак ты ва цыю ге наў рэ гу ля цыі бія сін тэ зу ан-
ты мік роб ных ме та ба лі таў у бак тэ рый, што да зва ляе ства рыць 
срод кі аба ро ны рас лін но ва га па ка лен ня, ад зна ча ны ка лек тыў 
аў та раў Ін сты ту та мік ра бія ло гіі. На ву коў цы Ін сты ту та гле ба знаў-
ства і аг ра хі міі ства ры лі мік роб ную кам па зі цыю, якая спа лу чае 
ўлас ці вас ці бія ўгна ен ня, рэ гу ля та ра рос ту і бія фун гі цы ду.

У Цэнт ры да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і 
лі та ра ту ры і Аб' яд на на га ін сты ту та праб лем ін фар ма ты кі рас-
пра ца валі ме та да ло гію кан вер та ван ня элект рон на га ар фа гра-
фіч на га за пі су бе ла рус кіх слоў у фа не тыч ную транс крып цыю 
і ства рылі пер шы поў ны бе ла рус кі лінг віс тыч ны да вед ні к.

У лік пе ра мож цаў увай шлі так са ма і на ву коў цы Ін сты ту та 
гіс то рыі НАН — за ад крыц цё на Па лес сі ўні каль ных для су-
свет най гіс та рыч най на ву кі сла вян скіх па се лі шчаў, а так са ма 
рас крыц цё пра цэ су фар мі ра ван ня і раз віц ця ран нес ла вян-
скай су поль нас ці на тэ ры то рыі Бе ла ру сі.

Уз на га ро джан не пе ра мож цаў бу дзе пры мер ка ва на да Дня 
бе ла рус кай на ву кі, які ад зна ча ец ца ў кан цы сту дзе ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Цуд і для баль ні цы
Ка ля 150 даб ра чын ных ме ра пры ем стваў пра вя лі на Го-
 мель шчы не ва лан цё ры пі я нер скай ар га ні за цыі і БРСМ — 
удзель ні кі даб ра чын най ак цыі «Цу ды на Ка ля ды».

Сё ле та да ак цыі да лу чыў ся Го мель скі аб лас ны ка мі тэт 
Ка му ніс тыч най пар тыі Бе ла ру сі. Па да рун кі ад іх атры ма лі 
больш за 3,5 ты ся чы дзя цей, якія вы хоў ва юц ца ў роз ных 
спе цы яль ных са цы яль ных уста но вах.

Стар шы ня Го мель скай аб лас ной пі я нер скай ар га ні за цыі 
Ар цём КАР ПЕН КА рас ка заў, што за ключ ны этап ак цыі ад быў-
ся ў Го мель скай аб лас ной дзі ця чай клі ніч най баль ні цы. Там 
ва лан цё ры ру ху «Доб рае сэр ца» і пі я не ры-ці му раў цы пра вя лі 
ка зач нае прад стаў лен не і ін тэр ак тыў ную за баў ляль ную пра гра-
му. А ў за вяр шэн не пе рад алі ад мі ніст ра цыі ўста но вы ахо вы зда-
роўя сер ты фі кат на су му 2,5 ты ся чы руб лёў. Са бра ныя срод кі 
пры зна ча ны для да лей шай рэ кан струк цыі баль ні цы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

Свят ла на РУ МЯН ЦА ВА: «Усе на стаў ні кі вель мі лю бяць на ўро ку га ва рыць са мі. 
Але які пра цэнт ін фар ма цыі за тры ма ец ца ў га ло вах на шых дзя цей?»

«Лесвіца поспеху»
 з пазнавальных заданняў.


